大專院校及社會組第一類佳作獎吳惠萍(見苦知福再造福)

這個暑假,最震撼台灣人心的,莫過於莫拉克風災了!自從莫拉克風災陸續傳出,在看著新聞畫面的同時,我開始想著,我能做什麼?很感恩能有這樣的機會,和慈濟志工一起來到屏東林邊鄉,3次前往協助打掃的過程,在我心中烙印深刻的畫面。

第一次來到林邊鄉,這個黑珍珠的故鄉,在這次風災中,受了嚴重的毀傷;拿 著工具,踏上了受傷的土地,原本在電視上看到的景象出現在我們眼前,滿地的淤 泥和積水,越深入鄉鎮中越能感受那急待重整的、焦急的民眾的心。

距離風災超過一個星期,但是很多地方水未退去,而林邊鄉也才恢復供水,因此需要協助的部份很多,我們以分組的方式進行,大家開始分工合作,清除淤泥、清理家具、沖洗地板、排除積水…,一開始大家都很有衝勁,卻漸漸會發現,清掃的工作其實真的很消耗體力,才知道為什麼持續需要這麼多的人力協助;過程中我們也會彼此提醒要適時休息、補充水分,付出的同時,也要照顧好自己的身心。在打掃的過程中,有位阿嬤來請求協助,阿嬤表示家中前面堆滿淤泥無法進出,兒子媳婦腳也都泡水發炎,希望我們能去協助先清理一條簡單的路,她說她都不知道明哪裡找人幫忙,是附近人家告訴她這邊有慈濟人,她才趕緊過來,阿嬤的無助與期待全寫在臉上,我們馬上協調出一組剛好完成前一項工作的人力,和阿嬤前往她家協助;而我們這戶人家的阿姨告訴我們,她也是剛從醫院回來,她的家人們因為這些日子腳泡在水中,已經出現潰爛感染的情形正在住院,而她自己也因為血糖過低送醫,但心繫家園,休息過後、拿了藥就趕快進行清掃工作。實際進到災區,更能真切體會這裡有多需要協助!

第二次來到林邊,災後將近二個星期,經過林邊火車站,發現鐵道仍然泡在泥水中,地下道佈滿淤泥和積水,我們只能小心涉水而過…路途中,以為自己是走在路上,仔細觀察,才發現,怎麼旁邊的好像不是房子的一樓,天啊!原來我們走在的是至少半層高的土堆上,再仔細瞧瞧,怎麼土上好像有白色大鐵蓋?什麼-是埋在土中的轎車,露出了一點點的車頂,終於,來到了定點-仁愛路附近,這邊的民宅,有些還積了超過半層樓高的淤泥,趁著中午用餐時間,走到附近看看,前面道路量旁堆滿了淤泥,中間還有積水,乍看之下還真像是條小河,民眾進出都要很小心地跋山涉水呢!

在受創嚴重的仁愛路這天,我們利用愛的接力,將屋內的淤泥清出往外倒,黏腻的淤泥,很難挖起,一桶桶的淤泥還蠻重的,屋內有人將淤泥挖起裝桶運出、然後傳遞給下一位夥伴,一個接著一個,傳到路上集中倒出,之後再請挖土機清理;要將淤泥倒出時也要很小心,要站穩避免跌倒,更要站對地方,以免一不小心,自己就會深陷淤泥之中。就像有部挖土機原本要來清除路上淤泥,卻自己先被困在淤泥之中,動彈不得,還要等待另一輛機具來救它,提醒我們協助的同時,更要注意自身的安全。

第三次來到林邊,這天協助清掃的房子,從災後至今,因主人住院而無法回家

打掃,這幾天哥哥原本要來協助清理,但鐵門卻一直打不開,一切都是好因緣,今天遙控器一按,門竟然就打開了。問了10多天的氣味,可想而知一定是讓人感覺難受,不過,這絕對不會影響我們充滿熱血的心,來到災區一定要把握時間,多做多得,只要想到每個人小小的力量,可以讓居民們早日恢復家園,話不多說,動手做就對!映入眼簾的所有物品,都浸在淤泥之中,轎車、腳踏車、玩具、椅子、奶粉、尿布…,好多好多的物品,而另後方的房間內淤泥幾乎已經超過雨鞋的高度,一不小心,泥水就會流入鞋中,而底下的木板和紙板因為浸在水中已經被腐蝕而殘破不堪,原本屋主的哥哥想打開後門讓我們直接清出物品,無奈門整個卡住無法開啟;泡過泥水物品增加了重量,我們就利用接力的方式將房間的物品一樣接著一樣清出,有些較小的物品和板子的碎屑就裝在箱子中運出,而底下的板子因為有鐵釘在拆除時要格外注意,在學長的引導下,大家合力拆除了木板,讓房內的淤泥能順利往外清除,整個過程中,在房間內的大家揮汗如雨,像泥人一樣手腳在泥中奮力不停的清理著,因為房間內通風不良,必須適時出來通風呼吸空氣,也利用這個時間喝口水、喘口氣,但是大家都很珍惜一分一秒,希望離開之前能將淤泥完全清出,在大家齊心努力下,團結力量大,好不容易,可以看到清空的地面了…

其實,在災區的每一幕,都有著感動人心的故事,這些故事,也帶來重要的啟示...

自己任教的學校(國立台中特殊教育學校)特別舉辦送愛到八八災區的相關活動,主任得知我有到林邊去協助清掃,請我以親身的經驗和師生分享,組長在介紹我的時候說學校有位老師到災區去打掃很偉大,讓我覺得承當不起,和很多人比起來,我做得實在是很少!而我只是希望能透過分享,讓大家多想想,並引導這群特殊的孩子們也能學著發揮同理心,當我們已經幸福的在學校上課的同時,災區的孩子們,在哪裡?帶著我們的孩子去思考,在看到災難的同時,自己能做什麼?或許不一定能親身走入災區,但至 少可以心存感恩、虔誠祈禱,匯聚更多愛與祝福。

學校老師更帶著各班的孩子書寫愛心卡,並且募集鞋盒(裝滿文具成為"學盒"),並由校方和學生代表親自送到災區的學校,當災區的孩子們知道這群特殊的天使,其實不一定比他們幸福,卻也能夠付出他們的 愛心和祝福,相信能帶給災區的孩子們更多的勇氣與力量;另外,也募集了發票,帶著各班的孩子對發票,對中了就以各班的名義捐出,讓孩子們也能感受付出的歡喜。感恩學校安排一系列的生命教育活動,引導我們的孩子們同樣能夠學習見苦知福,進而惜福、再造福!

災難發生至今,已超過3個月,災區的重建之路仍持續進行著…這次的災難, 提醒我們要敬天愛地、重視環境保護,更要記取教訓、愛護地球;而走入災區,讓 我們見苦知福,身歷其境的震撼,永生難忘!之前去打掃時,林邊的阿姨告訴我們, 最高淹水將近二層樓高,我不敢去想像,那是什麼樣的情景?畢生的心血,沖刷在 雨水之中,這些日子,這些民眾是怎麼度過的?我們只是來這裡協助打掃,就能感 覺到重建之路有多沉重,更何況是每日每夜面對這些景象的居民們,這條路還很漫長,但幸好,我們有愛,一路相伴。雖然一個人的力量真的很渺小,但我們可以匯聚眾人的力量,在這裡,看到了許許多多的國軍弟兄和志工團體前進災區,不論是打掃、清理、膚慰、義診…,大家齊心一志,用自己的小小心力,帶給災區大大的希望。而許許多多的愛,一直一直都在,愛的接力,持續不停歇。路遙遠,不害怕,因為有愛,不孤獨!大家持續心存感恩,付出行動去造福,讓災民能早日重建家園,安心、安生並安身,更祈願 人人發好願、做好事,天下無災無難!